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ETAP WOJEWODZKI 2022/2023

ZASADY OCENIANIA PRAC KONKURSOWYCH

Maksymalna liczba punktow za ten arkusz jest réwna 20.

e Kazdy poprawny sposob rozwigzania przez ucznia zadan nieujgty w modelu
odpowiedzi powinien by¢ uznawany za prawidtowy i1 uczen otrzymuje maksymalng
liczbe punktdw.

e Tres¢ i zakres odpowiedzi ucznia powinny wynikac¢ z polecenia i by¢ poprawne pod
wzgledem merytorycznym.

e Do zredagowania odpowiedzi uczen uzywa poprawnej i powszechnie stosowanej
terminologii naukowej.

o Jezeli w jakiejkolwiek czeSci uczen przedstawi wigcej niz jedno rozwigzanie i chociaz
jedno bedzie btedne, nie mozna uznacé tej czg¢sci rozwigzania za prawidtowe.

e Zaodpowiedzi w zadaniach przyznaje si¢ wylacznie punkty catkowite. Nie stosuje si¢
punktéw utamkowych.

e Wykonywanie obliczen na wielko$ciach fizycznych powinno odbywac si¢
z zastosowaniem rachunku jednostek.
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MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA ZADAN

Nr zadania 1 2 3 4 5
Poprawna odpowiedz B D B C D
Liczba pkt. 1 1 1 1 1

Zadanie 6. (0 — 3 pkt.)

1 pkt — zauwazenie, ze w tym samym czasie, w jakim pociag przejechat 6 cm, pocisk przebyt
droge odpowiadajacg szeroko$ci wagonu;

1 pkt — obliczenie czasu ruchu pociggu At w czasie przelotu pocisku przez wagon:
At =1/v=0,004s;

1 pkt — obliczenie predkos$ci pocisku u = d/4¢ = 600 m/s.

Zadanie 7. (0 — 3 pkt.)

3 pkt — podanie i opisanie realizacji efektywnego pomystu (!) praktycznego rozwigzania
problemu: Janek powinien wiaczy¢ 2 lampki, odczekac jaki$ czas, a nastepnie,
np. po minucie (czasie potrzebnym by zardwki si¢ rozgrzaty) wylaczy¢ jedna z nich
(oczywiscie zapamigtujac, ktora!). Nastepnie przejs¢ do drugiego pomieszczenia
(z lampkami) i zobaczy¢, ktora si¢ §wieci, a ktora jest jeszcze ciepla (w czasie
potrzebnym na przejscie 10 m na pewno nie zdazy ostygnaé!). W ten sposob wiemy,
ktory wytgcznik odpowiada lampce nadal §wiecacej sig, ktory lampce jeszcze cieplej

cho¢ juz wylaczonej, a ktory (ten trzeci) — lampce, ktora nie zostata wigczona.

Zadanie 8. (0 — 3 pkt.)

1 pkt — zauwazenie, ze na oba ciata, gdy znajdowaty si¢ na wadze, dziataty 3 rownowazace
si¢ sity — sila cigzkosci, sita wyporu powietrza 1 sita reakcji wagi rowna jej wskazaniu,
w zwigzku z czym wskazanie wagi P = Q - W, gdzie Q — cigzar ciata, a W — sila
wyporu dzialajaca na cialo w powietrzu,

1 pkt — zauwazenie (na podstawie poprzedniego punktu), ze
P=mg-V dpg=mg-mgdy/d =mg (1- dp/d), gdzie V — objetos¢ danego ciala,
d —jego gestos¢, a dy — gestos¢ powietrza, przy czym m = 1,000 Kg;
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1 pkt — zapisanie dla otowiu P1=mg (1- dp/d1), dla korka P> = mg (1- dp/d2), skad

AP =P1-P2;=mgdp (1/dz - 1/d1) i dp = AP dida/[mg(ds - d2)] = 1,2898 kg/m?.

Zadanie 9 (0 — 3 pkt.)

1 pkt — zauwazenie, ze, skoro, zgodnie z treScig zadania, samo naczynie przy ogrzewaniu

pobiera energi¢ cieplng proporcjonalng do przyrostu jego temperatury, to
w pierwszym przypadku pobierze energi¢ cieplng o wartosci k (23-20), a w drugim —
k (t-20), gdzie k — wspotczynnik proporcjonalno$ci, a t — temperatura koncowa

drugiego naczynia;

1 pkt — utozenie bilansow cieplnych dla obu naczyn:

dla pierwszego
(1) k (23-20) + % m (23-20) 4200 = % m (30-23) 4200, gdzie m — masa wody

W petnym naczyniu, skad po przeksztatceniach k = 2800 m,
dla drugiego

(2) k (t-20) + % m (t-20) 4200 = % m (30-t) 4200;

1 pkt — po podstawieniu k = 2800 m z réwnania (1) do (2), wykonaniu przeksztatcen

| uproszczeniu m po obu stronach rownania otrzymujemy t = 24 °C.

Zadanie 10 (0 — 3 pkt.)

1 pkt — zauwazenie, ze jony dodatnie, ptynac od anody do katody, tworzg prad o nat¢zeniu

I+ = 4QI4t, ptynacy zgodnie z kierunkiem ruchu tadunkow dodatnich (jonéw
dodatnich) czyli od anody do katody;

1 pkt — zauwazenie, ze jony ujemne, ptyngc od katody do anody tworzg prad o natezeniu

I. = 4QIAt, przy czym prad ten ptynie przeciwnie do kierunku ruchu jonéw ujemnych,

a wiec od anody do katody;

1 pkt — zauwazenie, ze w zwigzku z tym od anody do katody ptyna dwa prady o identycznym

kierunku i natezeniu 40/At, a wigc catkowity ptynacy prad ma warto$¢ e =2 AQ/At
=20C/20s=1A.



